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6.  Funktionsweise eines Feuerloschers

6.1. Lehrer- und Schiilerversuche
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Treibgasbehaltermvor.

werdendes H:0/ Wasser schlisBen.

[FlEiischs Auligen | oder [brsnban Pl Jocennen.

Schite ein balbes Packchen
Natcon (25¢) in ein Bacherglas
Jnd bespritze es
it it sofhebiches Slsstuce
sondern mit Zitronanséure,

Entzinde sinen Holzspan,
warte die Verdunkslung das
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Dieses Arbeitsblatt am Ende der Stunde bitte wieder abgeben.

@ Materialliste

Funktion eines Feuerldschers

Lehrerversuch
Schutzbrille / Haargummi
Stativ mit Klemme
Natron / Trichter

Luftballon (geweitet)

Gasbrenner / FeuerZW P
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fde Materialien beim Lehrer ab:

dlchen mit Natron (10-15 g)
1 Flaschchen Zitronensaure
1 Riihrstab
1 Glimmspan

1 Feuerzeug

6.2. Arbeitsauftrage

Einstieg
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@ Eine Chemikalie eines COz-Feuerloschers (Seite1)
A Frage: Einige

B. Garits + Chemikalion:

1. Baobachtung beim Luftballon?
2. Beobachtungan der Innenwand des RG?
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Erganze folgenden Text durch Eintragung von Zahlen in den Kastchen:
olskile Natriumhydrogencarbonat enthalten. Teilchen Koblansto.

2 Moleksls Natriumhydrogencarbonat sxthalter. Teilchen Wasserstoff.
Durch dis Hitze kommt a5 zur Austraibung von Teilchen Wasserstof.
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Bau und Funktion eines Feuerloschers (Seite 2)

Unter-

nehmen Minimax Ende 1902 auf den Markt gebracht
A\:fdem Fusbodes bafand sich i mit Sl o efilr Gas-

B e Salstucs ceagiorts mit einer
wassrigen Natrium} ncarbonat-Salzlssung.

Frei werdandes Gas entwickelte einen Ubsrdruckvon 4-5 Atmos-
phien und trieb dis Loschflussigkeit durcheine Dase bis zu 12
Meter weit und $ Meter hock heraus.
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(WG = Wortgleichung /| FG = Formelgleichung)
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Hinweise: Na Cl benotigen viele Speiftn. s,
H: CO; hsu.\lm«”.'g.\ sgpfiecken
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Koblenstoffdioxid

wb Eine Chemikalie eines CO;-Feuerlos:th (Seitet)
A. Frage: Einige
B. Gerite + Chemikalien

C: Durchfibrung: Man echittein Reagenzslas (RG), Sber das in
D. Welche Beobachtungen kémnen gemachtwerden?

1. Beobachtungbeizm Lufiballon?

2 Beobachtung an der Innenwand des RG?
E. Auklirungen

Do fasta Restnennt sich shalich, nu trieb die Hitzs stwas aus.
lfe:H stobt for Hydroganium)

Brandfall: An einer Tankstelle lauft viel Benzin aus und beginnt zu brennen.
A Warum kann CO: Brand ecfolgreich loschen?

Erganze folgenden Text durch Eintragung von Zahlen in den Kastchen:
2 Teilchen Kobl

[(cOx gt sih ube das brennande Bensin und estictes.

Dusch die Hitzs kommtes zur Austraibung von Teilchen Koblenstoff.
2 Molekile Natriumhydrogencarbonat enthaltsn Teilchen Wassarstoff.
Dusch die Hitzs kommtes zur Austraibung von Teilchen We

B. Warum wirde Wasser das brennends Benzin nicht 1oschen?
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$®  Bou und Funkiion eines Feuerloschers (Seite 2)

‘Dan csten massenhaft produzierten Faualbscher hatts das Unter-
‘nshmen Minimax Ende 1902 auf dan Markt gebracht.
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Die dadurch frei werdende SalZséure resgierte mit einer
+sscigen Natriumhydrogencarbonat-Salzlosung.
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A Schraibe in dis Wortglsichungen obey
Hinweise: NaCl bendtigen viels
B CO; lisst :\xm@‘

Das 2. Produktist
nicht stabil und

Brandfall: An einer Tankstelle lauft viel Benzin aus und beginnt zu brennen.
A Waru

B. Warum wirds Wassar das brennends Benzin nichtloschen?




